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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1.1. Актуальность образовательной программы
      Искусство пения, как и всякий другой вид искусства, имеет не только живой опыт, но и свою теорию, т.е. имеет «вокальную школу». Термин «вокальная школа» в узком смысле слова предполагает совокупность вокально-технических средств, обеспечивающих высокий уровень исполнительства. «Национальная вокальная школа» - понятие значительно более широкое, определяющееся самобытностью национальной культуры, своеобразием исполнительского стиля, определённым эталоном звучания голоса. До середины 20 века чувственное звучание голоса с выраженным «вибрато», лёгкость эмиссии, блеск колоратур и искромётных пассажей итальянцев отличались от инструментального «прямого» звучания голоса немецкого вокалиста; декламационность французского оперного певца - то распевного, выразительного, проникновенного пения представителей русской вокальной школы. В середине 20 века произошла нивелировка национальных школ. В настоящее время вряд ли правомерно говорить о национальных школах, ибо существует единая эталонная школа вокального искусства. Её представителями являются певцы всего мира: русские И.Архипова, Е.Образцова, Е.Нестеренко, болгарин Н. Гяуров, испанка М. Кабалье, гречанка М. Каллас, американка Б. Силз, испанец Х. Карерас, уроженка Австралии Д. Сазерленд и др. В наш век представляется очевидной необходимость союза вокального искусства и науки. Экспериментально-теоретические исследования оказывали влияние не только на теорию, но и на практику вокальной педагогики и, в конечном счёте - исполнительства. В России история научного изучения вокала связана с деятельностью таких центров, как Академическая лаборатория Московской консерватории, лаборатория биоакустики Института им. Сеченова и вокально-методическая лаборатория Института им. Гнесиных.    

     Вопрос о целесообразности с детских лет заниматься пением рассматривался и решался положительно ещё в давние времена. Из материалов истории вокальной методологии и педагогики известно, что ещё в средние века существовали церковные школы, куда принимались дети с 7 лет. Специальное вокальное воспитание детей в России началось с 17 века. 
Предмет «Сольное пение» должен воспитать грамотного вокалиста, развить его диапазон, найти индивидуальные особенности тембра исполнителя, культуру певческого звука и повысить уровень музыкальной грамотности обучающегося. Этот предмет является составной частью дисциплин музыкально-эстетического цикла. Голос – огромное богатство человека, которым он пользуется всю свою жизнь, и любой бытовой голос необходимо вывести на уровень певческого голоса специально подобранными упражнениями. В связи с этим голосовой аппарат важно умело тренировать, закалять, стремиться как можно дольше сохранить его здоровым. Правильное обучение пению с детства есть эффективное средство не только музыкально-творческого развития человека, но и развития и укрепления его голосового аппарата, охраны голоса. Певческое развитие положительно влияет на формирование речи. Развитие детского голоса – процесс, который происходит в результате возрастного роста ребёнка при целенаправленном обучении пению. Пение не только укрепляет общее состояние здоровья учащихся, оздоровляет дыхательные, слуховые и голосовые органы, развивает слух, но и развивает детское восприятие, воспитывает художественный вкус, т.е. положительно влияет на общее развитие ребенка.

       При обязательном всеобщем обучении и воспитании детей в коллективе очень важно индивидуальное развитие каждого ребёнка, забота о развитии индивидуальных возможностей каждого учащегося. Необходимо создавать условия для постепенного и последовательного развития творческих возможностей каждого ребёнка. Автор данной работы опирается на методические указания основоположника русской классической музыки – М.И.Глинку (М.И.Глинка “Упражнения для уравнения и усовершенствования гибкости голоса”, изд-во П.Юргенсон, 1903). М.И.Глинка доказал необходимость “упражняться в укреплении и развитии одних и тех же основных вокальных движений…” Это замечание указывает на то, что в процессе обучения пению на систематических, определенно построенных упражнениях надо добиваться правильных мышечных движений. Начало упражнений с примарных тонов (с тонов свободно берущихся) обеспечивает естественность, непринужденность голосообразования. Укрепление середины диапазона обеспечивает возможность естественного развития диапазона, постепенное его расширение вверх и вниз. Рекомендутся соответствовать итальянскому округлому “а” предусматривая правильное формирование всех гласных (произношение более узкое, более собранное, не крикливое). Пение без “подъездов” необходимо выполнять для получения движений, позволяющих достичь правильного звукообразования и художественного исполнения. Воспитывая музыкальный слух, научившись себя контролировать – всё это касается чистоты интонации. Рекомендуется петь без напряжения, без форсировки, свободно, естественно. Петь, не филируя, т.е. соразмеряя дыхательные движения так, что бы пропеть упражнения не усиливая и не уменьшая звука. Выполнение всех условий даст возможность согласовать все движения, и на всем диапазоне голос будет ровный, художественно ценный, здоровый и гибкий, готовый к исполнению песен различной трудности. Чем тщательнее будет работа над развитием у детей певческих навыков, тем больше появляется условий для проявления творческих возможностей, для развития музыкального слуха, музыкальной культуры. Чем систематичнее и последовательнее проходят занятия пением в начальных классах, чем больше будем считаться с индивидуальными и возрастными особенностями учащихся, тем больше создается условий  для дальнейшего нормального развития голоса в следующий возрастной период. Необходимо тщательное, постоянное наблюдение за изменениями в голосе детей, в особенности после 10 лет, когда постепенно начинают выявляться  возрастные изменения, отражающиеся на качестве голоса. Большую трудность в работе составляет подбор «реально исполняемых произведений». А также отбор нужного, на данном этапе работы с учеником, варианта задач. Каждый урок несёт что-то своё, новое, постоянно развивая поставленные задачи. Необходима связь не только педагога и ученика, но и педагога и концертмейстера, а также приобщение ученика к музыкальным фонограммам, как одному из современных видов исполнения произведений. В репертуаре учеников присутствуют только высокохудожественные образцы классического и современного отечественного и зарубежного музыкального искусства, народные песни, детские песни, вокализы. Наиболее одарённых певцов необходимо подготовить к дальнейшему обучению в музыкальных заведениях. Очень большое значение уделить распевкам.

      Пение упражнений решает 2-е задачи: приведение голоса в рабочее состояние и привитие ученику хороших певческих навыков. Распевание должно быть относительно коротким, чтобы больше энергии сберечь для предстоящего урока. Для организации певческого обучения имеет большое значение то, что детский голос в школьные годы переживает ряд периодов возрастного становления. Их сроки у разных детей различны.  
1.2. Цель и задачи
     Анализируя исследования и высказывания о возможности пения в детском возрасте, опираясь на общие  цели деятельности ДШИ можно поставить следующую ЦЕЛЬ предмета «Сольное пение»: 

формирование певческой культуры учащегося, развитие его творческих способностей средствами музыкально-эстетического воспитания. 

     В связи с этой целью необходимо решить ЗАДАЧИ:

1. Образовательная, которая создаёт условия для полного удовлетворения    интересов и потребностей личности, её самореализации и самоопределения.

2. Задача обучения, включающая развитие музыкальных способностей ученика, формирование вокальных навыков, на основе индивидуальной работы и индивидуального подхода к каждому.

3. Воспитательная задача, направленная на личностно-нравственное самоопределение посредством вокального репертуара, приобщение к лучшим образцам мирового и российского вокального искусства, формирование эстетического вкуса. 
4. Задача творческой ориентации детей дошкольного возраста.

1.3. Сроки реализации программы

       Настоящая образовательная программа «Сольное пение» по уровню содержания базовая, ориентирована на учащихся  с 6 до 14 лет и имеет срок реализации 5 лет. В основном это соотносится с физиологическими особенностями развития учащихся младшего и среднего школьного возраста. В программе учтены также особенности развития учащихся старшего школьного возраста, с учетом того, что ребенок, поступивший в первый класс ДШИ, может быть старше 6 лет, и вокальные возможности его по окончании ДШИ будут несколько другими. 
1.4. Возрастные физиологические особенности учащихся

 
Первый период становления и расцвета детского голоса - от 6-7 лет до 10-12 лет. 

Затем наступает предмутационный период – от 10-12 лет до 11-13 лет.    Далее - мутация, которую, в свою очередь, делят на 3 стадии: начальную,

основную, конечную (14-16 лет).

И, наконец, следует послемутационный период (16-18 года). 

     Очень важно своевременно заметить наступление того или иного периода. Необходимо увеличить внимание педагога к состоянию голосового аппарата, к режиму речевой и певческой деятельности ученика. Развитие голоса зависит от того, насколько правильно певец пользуется им. Поэтому необходимо проводить беседы о режиме, гигиене, охране голоса. 

Музыкально-певческие навыки формируются довольно долго. Для образования целостного умения управлять своим голосом, необходимо развивать слуховое внимание, вокальный слух, музыкально-певческую память, мышление исполнителя, певческое дыхание, артикуляцию, все стороны певческого интонирования. Изменения, происходящие при таком развитии школьника, влияют на качество звучания голоса. На этих основах формируются свойства, характерные для нормального певческого звучания голосов детей: звонкость, полётность, вибрато, разборчивость, ровность. Они одинаково важны как для пения, так и для речи. 

Музыкальное воспитание ученика происходит в различных видах деятельности. Наиболее эффективтивное приобщение ребёнка к музыке возникает в условиях собственного исполнения - самой активной, полезной формы деятельности. В процессе обучения пению затрагиваются многие проблемы, которые необходимы для эстетического развития. Это расширение музыкального кругозора, формирование музыкального и художественного вкуса, воспитание заинтересованного и подготовленного слушателя, обогащение и развитие эмоциональной сферы, развитие музыкальных способностей. Для этого необходимы элементы актёрской техники, как ученику, так и учителю. Также необходимо проводить беседы о композиторах, анализируя тексты исполняемых произведений, важно слушать профессиональных певцов и обсуждать собственное исполнение. Полезно посещать занятия друг друга, учась на ошибках не только своих, но и учеников данного класса. Т.к. сольное пение является составной частью  общего развития человека, необходимо поддерживать контакт с другими педагогами-музыкантами, а также с педагогами общешкольных предметов, чтобы быть в курсе успеваемости своих учеников, поддерживать связь с родителями в деле общего воспитания ученика. В музыкально-хоровой школе занятия проводятся во второй половине дня. Форма занятий по предмету – урок.

Большое значение уделяется формированию у учащегося понимания эстетики сценического выступления.

Публичные концерты предполагают наличие концертного костюма и содержание его в надлежащем виде. В течение учебного года планируется ряд творческих мероприятий : открытые уроки для родителей, мероприятия к праздничным календарным датам, концерты-лекции для учащихся общеобразовательных школ, где осуществляется воспитательная функция предмета по отношению не только к учащимся ДШИ, но и к слушателям данного мероприятия.

1.5. Формы и режим занятий
        Основной формой учебно-воспитательной работы в классе вокала является индивидуальное занятие. 

        Режим индивидуальных занятий должен строиться с учётом возрастных особенностей ученика. По мере развития выносливости индивидуальные занятия длятся по 40 минут 2 раза в неделю.
1.6. Практический выход реализации образовательной программы
          По окончании пятилетнего курса дополнительной образовательной программы «Сольное пение» учащиеся владеют знаниями, умениями и навыками академического пения. Пение, как самый демократичный и самый доступный вид музыкальной деятельности, может помочь подростку утвердиться среди сверстников, легче адаптироваться в жизни. 

В любом случае, воспитанник вокального отделения ДШИ может свободно применить свои умения и навыки в домашнем музицировании, в кругу друзей. Выпускник школы – это человек с определенной духовной культурой и активной жизненной позицией, у которого в течение пяти лет формируются музыкальное сознание и мышление, эстетический вкус и потребность в слушании классической музыки, посещении концертов.


Дополнительная образовательная программа «Сольное пение» рассчитана на 5 лет в соответствии с требованиями к примерным учебным планам для муниципальных детских школ искусств, принятыми на расширенном заседании Коллегии Департамента образования администрации  и Управления по вопросам культуры и организации досуга населения администрации городского округа Самара от 31 августа 2006 года.  Но выпускник заканчивает обучение по данной программе в примерном  возрасте 14 лет, в средней возрастной группе. В старшей возрастной группе возможно продолжение работы по всем поставленным с начала обучения задачам, по развитию показателей певческого голосообразования.

          В старшем школьном возрасте ведущей становится особая форма учебной деятельности, которая носит уже более профориентационный и окрашенный самостоятельными нравственными суждениями и оценками характер. У учащихся определяются жизненные перспективы и планы, формируются основы мировоззрения, складываются свои взгляды на жизнь и на свое место в жизни. Именно в этом возрасте у школьников наиболее ярко проявляется активность самой личности, ее избирательное отношение к восприятию различных внешних воздействий. В каждом учащемся очень ярко проявляется индивидуальность, отражающая его духовные потребности, области личного интереса.

 У многих учащихся возникает потребность в дальнейшем продолжении обучения вокалу, что вызывает необходимость написания предпрофильной дополнительной образовательной программы «Сольное пение».  
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