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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1.1. Актуальность и новизна

Об исключительности воздействия музыки на человека, на его чувства и душевное состояние говорилось во все времена. Сила этого воздействия во многом зависит от эмоционального состояния отзывчивости слушателя, его подготовленности к общению с настоящим искусством, от того, насколько близка ему та или иная музыка.

Начальный этап музыкального обучения является очень важным, а иногда и решающим. От того, насколько правильно были заложены первоначальные основы, зависит активность участия в дальнейшей музыкальной жизни – будет ли это профессиональное учебное заведение, студенческая самодеятельность или домашнее творчество.

Меняются вкусы, пристрастия, музыкальный язык, изменилась вся звуковая атмосфера, в которой растут наши дети. Музыка, которую они слышат вокруг, определяет их вкус, формирует духовные склонности. Поэтому актуальность данной программы заключается в возможности раскрыть перед детьми диалектическую взаимосвязь между музыкальным наследием прошлого и современной музыкой, показать и помочь осмыслить развитие традиций и жанров, научить отбирать истинные ценности.

Пение – один из способов общения и самовыражения человека, естественный и простой, доступный почти каждому.

Каждое время рождает свои песни. Лучшие произведения самого массового музыкального искусства затрагивают тонкие струны человеческой души. Они делаются неотъемлемой частью нашего бытия, помогая человеку стать духовно богаче, содержательнее, глубже.

Детское вокальное эстрадное творчество – один из самых активных видов музыкально-практической деятельности детей, требующий не только таланта, но и образования, высокого интеллекта, профессионального мастерства.

Программа предполагает

· знакомство со спецификой эстрадного певческого голоса;

· воспитание эстетического вкуса, исполнительской и слушательской культуры;

· прочное овладение навыками грамотного пения в ансамбле, чистого интонирования, певческой дикции, артикуляции и дыхания;

· выявление индивидуальности (дифференцированный подход к каждому обучающемуся) и всестороннее музыкальное развитие;

· активизация всей эмоционально-слуховой сферы;

Реализация программы направлена на преодоление выявленных противоречий:

1. Противоречие между требованиями педагога к формированию певческой культуры и неподготовленностью детей, включающихся в занятия.
2. Противоречие между необходимостью систематических упражнений на занятиях по постановке голоса и несформированностью таких качеств личности детей, как терпеливость, целенаправленность, сосредоточенность.

3. Противоречие между исполнительской культурой, прививаемой детям педагогом, и низкопробной продукцией некоторых средств массовой информации.
Ведущая педагогическая идея: 

«Формирование самопознания, самостроительства и самовыражения личности ребенка для развития его неповторимой индивидуальности на занятиях эстрадного вокального коллектива».

Образовательная программа «Эстрадный вокал» – результат   практической работы с детьми, с  контингентом учащихся, разных по возрасту, музыкальным и физическим данным, складу психики и типам нервной деятельности.

Программа способствует подъему музыкальной культуры и отвечает запросам самых широких общественных слоев и различных социальных групп нашего общества, обеспечивает совершенствование процесса развития и воспитания наиболее способных обучающихся, потенциальных будущих профессионалов.

Курс обучения рассчитан на 5 лет.

Возраст обучающихся  6 – 18 лет.

Помимо основного курса приобретения знаний, умений и навыков, предусматриваются творческие знания, а также сценическая практика.

Отличительной особенностью программы является синтез современных образовательных технологий Щурковой Н.Е. «Программа воспитания школьника» (культурологическое направление в воспитательной деятельности педагога); Казачкова С.А. «От урока к концерту» (новые идеи и мысли по музыкальному обучению); Крюковой В. В «Музыкальная педагогика» (актуальные методические вопросы музыкального воспитания); Шатковского Г.И. «Развитие музыкального слуха» (методическая разработка по развитию музыкального слуха и творческих способностей детей); Адулова Н.А. «Руководство по постановке певческого и разговорного голоса» (теоретические основы, рекомендации); Емельянова В.В. «Фонопедические упражнения» (подготовка голосового аппарата к работе в певческом режиме, решение координационных и тренажных задач работы над голосом); Щетинина М.Н. «Дыхательная гимнастика А.Н. Стрельниковой» (оздоровительный метод, позволяющий вылечить профессиональные заболевания певцов и поставить голос).

Система эстетического воспитания детей в эстрадной студии направлена как на выявление талантов и дарований, так и на повышение культурного уровня подрастающего поколения и структурно определяется как: 

· формирование мировоззрения и моральных качеств;

· сохранение здоровья и способствование физическому развитию;

· воспитание воли и характера;

· воспитание интереса к творческому труду и умения работать;

· воспитание изящества и благородства жестов и осанки;

· воспитание открытости, правдивости и приветливости;

· воспитание культуры речи.

1.2. Цель  и задачи

Цель программы:

создание необходимых условий для формирования  певческой культуры, способствующей самореализации детей дошкольного и школьного возраста на занятиях эстрадного пения.

Программой предусматривается решение следующих задач: 

· Организация работы студии эстрадного пения на основе личностно-деятельностного подхода.

· Интегрирование деятельности педагогов вокала и хореографии для развития индивидуальности каждого обучающегося.

· Формирование устойчивых концертно-исполнительских навыков

· Творческая самореализация обучающихся

· Профессиональное самоопределение обучающихся в области музыкального образования 
1.3. Формы контроля

При проявлении повышенного интереса, развитии способностей и уровня исполнительского мастерства, а самое главное – потребности самих обучающихся, происходит естественная корректировка в обучении.

Формы контроля обучения:

· открытые занятия;

· активные концертные выступления;

· все виды конкурсов и фестивалей;

· творческие отчеты, подведение итогов в конце учебного года.

Показателем эффективности процесса обучения служит конечный результат – концертное выступление, которое стимулирует и повышает результативность обучения, усиливает его привлекательность, воспитывает и концентрирует лучшие качества, помогает ощущать общественную значимость своего труда.

Особое внимание необходимо уделять организации контрольных действий, в которых главными являются:

а) контроль усвоения, уяснения;

б) контроль отработки.

Они входят как элементы в исполнительские действия и предполагают сравнение своих действий с их образцами; оценивание совпадения действий и их результатов с заданными условиями. Действие контроля постепенно переходит в самоконтроль. Самооценка своих действий характеризуется осознанием обучающимися всех компонентов учебной деятельности.

Необходимые условия организации художественно-творческой деятельности:

· стимулирование стремления к индивидуальной заинтересованности и

· самовыражению;

· проникновение в эмоциональное содержание произведения;

· мобилизация интеллектуальных и эмоциональных сил обучающихся;

· ориентация на поиск и самостоятельность;

· возникновение интеллектуальной и эмоциональной потребности активного созидания;

· использование активных форм деятельности, актуализации игровых

· творческих ситуаций;

· наличие положительных переживаний, которые порождает художественно-творческая деятельность;

· создание на занятиях атмосферы творчества, заинтересованности,

· непринужденности, способствующей благоприятному процессу

· художественного открытия и состояния вдохновения;

· организация обстановки, соответствующей требованиям эстетичности.

Соблюдение этих условий поможет сформировать положительное отношение к художественно-творческой деятельности, развить творческую активность и желание ребенка заниматься пением.

1.4. Прогнозируемая результативность

I год обучения

В течение учебного года развиваются индивидуальные природные возможности и музыкальные способности детей дошкольного возраста.

Это период духовного владения музыкой («хранить в уме, носить в душе, слышать своим ухом»).

По окончании первого учебного года юные обучающиеся должны точно определять количество звуков, мотивов, слышать звуковысотное направление мелодии, понимать содержание песни.

Всего разучивается 5-6 песен, доступных данной возрастной группе, с простейшим мелодическим и ритмическим строением.

II год обучения

Закрепляются и развиваются все навыки, полученные ранее. Ведется тщательная работа над свободой движений.

Обучающиеся музыкально развиваются, осваивают азы нотной грамоты, знакомятся с основными принципами развития певческого дыхания и голоса. Планируется ряд творческих показов: открытые занятия для педагогов, родителей обучающихся; концертные и конкурсные выступления.

За учебный год разучивается 6-8 песен с простейшими танцевальными движениями.

III год обучения
Обучающиеся получают более глубокие музыкальные знания по развитию слуха, ритма и памяти, самостоятельно анализируют музыкальные произведения.

По окончании учебного года обучающиеся должны освоить навык двухголосного пения и иметь четкие представления об артистизме как необходимом составляющем концертного выступления.

В течение учебного года разучивается 7-9 песен.

IV год обучения

Прочное владение вокально-певческими навыками.

Знание устройства и принципов работы голосового аппарата. Развитие диапазона.

Максимально сконцентрированное внимание на исполнительских задачах, сознательное отношение к воспроизводимому звуку.

Грамотное произнесение текста.

Приобретение простейших джазовых навыков.

Освоение навыка трехголосного пения.

За учебный год разучивается 8-10 песен, различных по уровню сложности.

Планируется участие в конкурсах и фестивалях.

V год обучения

Совершенствование ансамбля и строя в произведениях различного склада изложения.

Грамотное чтение нотного текста.

Уверенное интонирование и слуховое ощущение больших, малых и чистых интервалов. Уверенное интонирование аккордов в трех и четырехголосном изложении.

У завершающих обучение в студии должна быть полная свобода всех органов артикуляции, четкая согласованная их работа и максимальная активизация.

Свободный выбор программы, эффектное исполнение. Показ разных видов сложности.

Выпускники вокальной эстрадной студии самостоятельно работают над песней, сознательно настраивают звучание своего голоса в соответствии со своим желанием.

Весь процесс обучения в студии делится на два этапа: начальный (подготовительный) и основной.

Начальный этап обучения – охватывает младшую возрастную категорию детей (от 6-ти  до 9 лет).

Направленность педагогической деятельности: 

· выявление и развитие индивидуальных природных возможностей каждого ребенка;

· формирование необходимых теоретических знаний и выработка простейших исполнительских навыков на основе игровых форм обучения.

На этом этапе формируется и начинает работать необходимый и уникальный по своему творческому потенциалу союз: «педагог – ребенок - родители», основу которого составляют: полное доверие, доброжелательность, заинтересованность и общность цели. 

К концу рассматриваемого отрезка обучения становятся заметными различия в уровне развития умственных, музыкально-слуховых и вокальных способностей, обозначается направленность интересов. Это позволяет предвидеть возможности дальнейшего обучения и оптимально определить его направление и интенсивность.

Основной этап обучения охватывает среднюю и старшую возрастные категории детей (10-18 лет).

Направленность педагогической деятельности:

· активизация всей эмоционально-слуховой сферы;

· совершенствование индивидуальных особенностей каждого обучающегося;

· формирование устойчивых концертно-исполнительских навыков.

Центральным определяющим фактором основного этапа обучения является подбор и использование художественно-педагогического репертуара: от любимого детьми, доступного им, эстрадно-песенного до насыщенного и усложненного.
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