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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1.1. Новизна и актуальность ОП
     Данная программа предназначена для преподавателей, работающих с учащимися по классу электрогитары в ДШИ. Наряду с традиционными формами проведения урока в программе уделяется внимание ансамблевому музицированию, развитию навыков чтения нот с листа. 

     Годовые требования программы предполагают поступенное гармоничное развитие технических и творческих навыков учащихся, а требования к учащимся на выпускных экзаменах позволяют использовать выпускную экзаменационную программу, как вступительную в средние и высшие музыкальные учебные заведения.
     Любовь к инструменту и желание научиться хорошо играть приводят детей в музыкальные школы, школы искусств. Эта программа создает условия для социального и культурного самоопределения обучаемого, его творческой самореализации; помогает решать актуальные современные художественно-эстетические и духовно-нравственные задачи. За время обучения преподаватель должен развить творческие задатки учащегося, научить его самостоятельно разучивать и грамотно исполнять произведения, сформировать у него навыки чтения нот с листа, игры в ансамблях.
    Новизна программы заключается в использовании современных методик обучения, аудио и видео мастер-классов. Наиболее одаренных учащихся школа может подготавливать для продолжения музыкального образования. 
1.2. Цель и задачи обучения
 Цель: 
пробуждение у учащегося любви к музыке посредством обучения игре на электрогитаре, обучение его слушать и чувствовать музыку, эмоционально реагировать на музыкальные образы, обогащение его духовного мира. 
Задачи:
Образовательные

· обучить ребенка игре на электрогитаре, 
· привить желание выступать на публике;

· научить самостоятельно решать творческие задачи;

· расширить музыкальный кругозор.

Развивающие
· развить музыкальные способности (музыкальный слух, память и ритм);

· развить эмфатические способности  (способность к перевоплощению);
· привить навыки самостоятельной работы,

Воспитательные 
· воспитать творческую личность в учащемся, т. е. способности самостоятельно мыслить;

· воспитать эстетический вкус (культуру выступления на публике, понимание прекрасного);

· воспитать трудолюбие, стремление к творческому росту, желание самосовершенствования.
Первичные навыки оказывают огромное влияние на последующее развитие ученика. Поэтому преподаватель должен выработать у каждого ученика правильную посадку, постановку рук, обучить естественным и целесообразным приемам звукоизвлечения на основе активного слухового контроля. С самого начала необходим постоянный контроль за правильной посадкой. Без этого невозможно добиться правильного, чистого звукоизвлечения и развития техники. 
     Используя  различные виды уроков (познавательный, ознакомительный, комплексный) и методы обучения (слуховая наглядность, исполнительский показ, прослушивание видео и аудио записей), преподаватель должен уделять постоянное внимание освоению различных приемов игры и штрихов.
     Основное средство воспитания, обучения и развития – исполнительский репертуар, который формируется на основе принципа усложнения  педагогических, технических и художественных задач «от простого - к сложному».
1.3.  Составление репертуарного плана

     Репертуар учащегося должен быть разнообразным по содержанию, форме и стилю. Репертуар необходимо обновлять и расширять. Исключительную ценность представляют пьесы, в которых мелодии органически сочетаются с современными средствами выразительности. Педагогические требования к ученикам должны быть строго дифференцированы в зависимости от уровня общей подготовки, возраста, музыкальных способностей и других индивидуальных данных.
     Недопустимо включать в индивидуальный план произведения, превышающие музыкально - исполнительские возможности учащегося и не соответствующие его возрастным особенностям. В работе над репертуаром педагог должен добиваться  различной степени завершенности  исполнения учеником музыкального произведения, учитывая, что одни из них готовятся для публичного исполнения, другие для показа в классе, третьи – в порядке ознакомления. Рекомендуется изучать одновременно не более 3-4 произведений. Последовательность проверки домашних заданий  на каждом уроке должна изменяться.
   Для каждого класса в программе даны примерные перечни музыкальных произведений различных по уровню трудности для исполнения на академических концертах и экзаменах в течение учебного года. 
1.4. Работа с родителями
Работа с родителями включает в себя:
· проведение организационных родительских собраний в начале и в конце года;

· привлечение родителей для организации и участия в совместных праздниках;

· привлечение родителей на классные концерты;

· проведение бесед с родителями по вопросам воспитания детей (индивидуальные и групповые);

· анкетирование родителей;

· привлечение спонсорских средств родителей.

1.5. Учет успеваемости

     Успеваемость учащихся в игре на электрогитаре учитывается на занятиях, контрольных уроках, академических концертах и наконец, на экзаменах в виде устных оценок и отметок по  пятибалльной системе:

2 – не аттестован;
3 – удовлетворительно;
4 – хорошо;
5 – отлично.

     В конце каждой учебной четверти ставится отметка, суммирующая все полученные отметки. 
     После первого полугодия 1 класса проводится прослушивание.
     Экзамены проводятся в соответствии с действующими учебными планами в выпускном 5 классе. На выпускные экзамены выносятся 4 произведения различных жанров и форм.

     В течение учебного года учащиеся экзаменационных классов выступают на прослушиваниях с исполнением произведений выпускной программы.
      В остальных классах учащиеся, как правило, выступают на академических концертах, для показа на которых в течение учебного года подготавливаются 3 произведения, различных по жанру и форме (в том числе возможны и ансамблевые) в присутствии преподавателей отдела, директора, заместителя директора по учебно-воспитательной работе и заведующего методическим объединением.
 Академические концерты рекомендуется проводить один раз в четверть. Таким образом, преподаватель получает возможность показывать ученика по мере подготовки репертуара.
     Способным, а так же профессионально ориентированным учащимся рекомендуется в течение учебного года выступить на академических концертах не менее трех раз. Количество произведений для исполнения не ограничивается.

     Участие в отборочных прослушиваниях, концертах, конкурсах и т.д. приравнивается к выступлению на академическом концерте.

     Проверка технической подготовки учащихся (чтение нот с листа, транспонирование, подбор по слуху) осуществляется на протяжении всего периода обучения в классном порядке.  
     При выведении итоговой (переводной) оценки учитывается следующее:

1) оценка годовой работы ученика, выведенная на основе оценок, полученных на уроках;

2) оценка ученика за выступление на академических концертах, контрольных уроках или экзаменах;

3) другие выступления ученика в течение учебного года.
1.6. Сроки реализации и возраст детей, режим занятий
     Образовательная программа ориентирована на учащихся в возрасте от 10 до 18 лет и рассчитана на 5-летний срок реализации.
    Урок по специальности, проводимый в форме индивидуального занятия с учеником, является основной формой учебно-воспитательной работы. Такая форма работы создает педагогу условия для внимательного всестороннего изучения и воспитания каждого ребенка, обеспечивает дифференцированный подход к обучению и требованиям на экзаменах.             
 Длительность урока - 40 минут (один академический час), 
количество уроков (часов) в неделю – 2 ч., 
всего учебных часов в году – 72 ч. 
1.7. Требования к уровню подготовки выпускника
Выпускник должен знать: 
основы музыкальной грамоты, устройство гитары, весь диапазон строя гитары, гаммы и термины в объеме пройденного материала, историю возникновения гитары и выдающихся деятелей гитаристики.

Выпускник должен уметь: 
настроить гитару, самостоятельно и правильно разобрать и выучить произведение соответствующего уровня сложности, используя всю палитру темброво-динамических красок инструмента, подобрать по слуху мелодию и несложный аккомпанемент, читать с листа пьесы различного характера, исполнять произведения выпускной экзаменационной программы.
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