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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1.1. Актуальность и новизна образовательной программы
Детские музыкальные школы и Детские школы искусств являются не только первой и наиболее важной ступенью в слож​ной системе музыкального образования, но и вносят большой вклад в дело эстети​ческого воспитания, воспитывая в детях любовь к музыке и искусству и подготав​ливая одарённых учеников к продолжению профессионального музыкального об​разования. Основная задача музыкального образования – развитие музыкально-творческой личности учащегося. Совершенно очевидно, что всякая музыкальная деятельность – слушание музыки, пение, игра на инструменте – все это способствует активному развитию музыкальности и музыкального слуха, стимулирует творческую активность, воспитывает любовь к классической и народной музыке. Перед педагогическим составом школы и, особенно, перед преподавателем по специальному инструменту стоит важнейшая задача формирования высоких моральных качеств, эстетических взглядов и исполнительских навыков учащихся. 

Учитывая реалии состояния социума сегодняшнего дня, перед музыкальной школой встает необходимость перестройки методической работы. В настоящее время все большую часть контингента учащихся составляют дети со средними и слабыми музыкальными данными. Перед преподавателями встает проблема гибко формировать программу, учитывая индивидуальные и  возрастные особенности детей, используя многоуровневый подход к выбору программ обучения. 
 В связи с этим особую актуальность приобретает  совершенствование методики преподавания игры на духовых инструментах, в частности - флейты, которые требуют пристального внимания, критического рассмотрения системы обучения, внесения в нее определенных корректив. Специфика деревянных духовых инструментов определяет различные сроки обучения игре на этих инструментах. Боль​шую роль при установлении сроков обучения играют также воз​раст, общая подготовка учащихся, их физические и музыкаль​ные данные.
1.2. Организационные принципы образовательной программы

Рекомендуются следующие оптимальные сроки обучения иг​ре на  инструментах: 
на фаготе, саксофоне – 5 (6) лет; 
на флейте, гобое, кларнете – 7 (8) лет.

Данная программа рассчитана на обучение сроком 7 лет. 
В 1-2 классах учащиеся занимаются на блок-флейте. Обучение следует начинать с семилетнего возраста. 
С 3 класса они осваивают ос​новной инструмент - флейту.

В программе осуществляется дифференцированный подход  в обучении, согласно физиологическим и музыкальным данным учащиеся разделены на три группы:
 группа «А» - в нее входят уча​щиеся с высоким уровнем музыкальных данных; 
«Б» - группа состоит из учащих​ся со средним уровнем музыкальных данных;
 «В» - включает учащихся с низким уровнем музыкальных данных.
Основой учебной и воспитательной работы является урок по специальному инструменту,
2 раза в неделю, по 1 академическому часу (40 минут). 
	Классы
	Форма

учебно-воспитательной работы
	Длительность урока
	Количество уроков в неделю
	Количество часов в неделю

	1-7 классы
	Индивидуальное занятие (урок)
	40 мин.
	2
	2


1.3.  Цель и задачи

ЦЕЛЬ:
раскрытие музыкальных и творческих задатков ребенка,  развитие у учеников музыкального слуха, воспитание учащегося, умеющего осмысленно дифференцировать средства музыкальной выразительности,  выявлять наиболее характерные элементы музыкального языка в произведениях разных эпох, стилей, жанров и способного применять полученные знания и навыки в своей практической музыкальной деятельности.

ЗАДАЧИ:
Образовательные:

· формирование музыкальных знаний;

· формирование и развитие практических умений и навыков в области исполнительского искусства на флейте;
· формирование и развитие навыков чтения  с листа, подбора по слуху. 
Воспитательные:

· воспитание музыкального вкуса, чувство стиля, аккуратности, усидчивости и трудолюбия, целеустремлённости и самостоятельности;

· выявление и поддержка одарённых детей;

· содействие в формировании опыта творческой концертной деятельности;
· привитие учащимся навыков интерпретации музыкальных произведений.

Развивающие:

· формирование увлеченности музыкальными видами искусства;
· содействие в формировании образного мышления;
· сформировать мотивацию и потребность самовыражения;
· развивать навыки самостоятельного творчества и музицирования.
1.4. Ожидаемые результаты и способы их проверки
В течение урока следует использовать различные формы работы (объяснение характера произведения, указания о процессе и способах выполнения задания, про​верка задания и т.д.).

Более применим и целесообразен такой метод проведения урока, при кото​ром сначала прослушивается заданное произведение, а затем даются необходимые указания. Наилучшей формой работы в классе является сочетание словесного объ​яснения и исполнения педагогом произведения, потому что это стимулирует инте​рес, внимание и активность ученика.
Основной формой учёта успеваемости ученика в те​чение учебного года является четвертная оценка, которая определяется педагогом. В конце года выставляется итоговая оценка на основе четвертных. В течение всего периода обучения необходимо как можно чаще предостав​лять учащимся возможность выступать на концертах с различными по форме и стилю музыкальными произведениями.

Начиная со 2 класса (кроме 7) учащиеся должны в течение года сдать один технический зачёт. В конце первого полугодия учащиеся всех классов должны сдать академический концерт, про​ходящий в форме небольшого концерта с оценкой за исполнение. На нём они должны исполнить две пьесы. В середине второго полугодия учащиеся всех классов сдают академический зачёт, на котором исполняют пьесу и этюд. В конце каждого года проводится экзамен. Оценка, полученная на нём, учитывается при выведении итоговой оценки. К началу первого и второго полугодия педагог должен составить индивиду​альные планы для каждого ученика.

Помимо инструктивного материала, необходимого для развития тех или иных технических навыков, следует проходить с учениками как можно больше ху​дожественных пьес, всячески поощряя выступления в общеобразовательных шко​лах, детских садах и т.д.

Репертуар ученика должен быть разнообразным по стилю, форме, фактуре, содержанию. При подборе репертуара педагог должен руководствоваться принци​пом последовательности и постепенности. Он не должен включать в индивидуаль​ный план произведения, превышающие возможности учащегося. Для расширения музыкального кругозора учащегося помимо произведений, изучаемых в классе, нужно знакомить его с разнохарактерными пьесами, допуская при этом различную степень завершённости работы над ними, но требуя обязательного разучивания наизусть. Индивидуальные планы утверждаются заведующим отделения, заведую​щим учебной частью или директором. В конце каждого полугодия педагог должен указать в индивидуальных планах изменения, внесённые в репертуарные списки и отметить выполнение плана, а в конце года дать характеристику музыкальным данным ученика, его работоспособности, успеваемости и отметить выполнение плана за II полугодие.

Выпускные программы представляются педагогом к концу первого полуго​дия и утверждаются на заседании отдела.

Данные в программе репертуарные списки являются примерными и не должны сковывать инициативу педагога. Учитывая то, что произведений, написан​ных специально для флейты немного, педагогу следует использовать в учебной ра​боте переложения произведений, созданных для других инструментов или голоса.Переложения должны отвечать высоким требованиям, сохранять замысел автора и широко использовать характерные особенности флейты.
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