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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
     МБОУ ДОД ДШИ № 17 Октябрьского района г.о. Самара (в дальнейшем Школа) призвана способствовать воспитанию всесторонне развитого поколения, обладающего высокими моральными качествами.

     Детское общественное объединение — объединение детей и подростков, в которые входят ученики Школы в возрасте до 18 лет, объединившиеся не только совместной целью, но и совместными интересами, ценностными ориентирами и увлечениями.
     В состав Детского общественного объединения входят 7 человек, которые избираются на классных собраниях по одному человеку с каждого года обучения, председателем объединения назначается семиклассник. Ежегодно в объединение входит новый ученик-первоклассник.
      Детское общественное объединение Школы осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательством РФ об общественных объединениях.

     Деятельность Детского общественного объединения гарантируется Конституцией Российской Федерации, Конвенцией о правах ребёнка, федеральными законами от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» и от 28 июня 1995 года № 98-ФЗ «О государственной поддержке молодёжных и детских общественных объединений».

В соответствии со ст. 9 Федерального закона от 24 июля 1998 г. N 124-ФЗ „Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации“ (с изменениями от 20 июля 2000 г.) при осуществлении деятельности в области образования и воспитания ребёнка в Школе не могут ущемляться права ребёнка.

В соответствии с принципами государственной политики в интересах детей администрация Школы не вправе препятствовать созданию по инициативе детей, воспитанников в возрасте старше 8 лет общественного объединения    воспитанников, за исключением детских общественных объединений (организаций), учреждаемых либо создаваемых политическими партиями, детских религиозных организаций.

 В состав Детского общественного объединения  могут быть включены  ученики Школы, организующие совместную деятельность по продвижению, общественному признанию и популяризации поставленных целей и задач.

      В число мер по развитию и поддержке Детского общественного объединения, решаемых Школой, входят следующие:

· создание надлежащих материально-технических условий для работы Детского общественного объединения: (выделены помещения для работы во внеурочное время; предоставлена оргтехника, телефонная связь и т. п.);

· создание условий для проведения занятий по интересам в рамках Детского общественного объединения, а также мероприятий самого объединения (сборов, встреч актива и т. д.);

· проведение совместных акций, проектов и других мероприятий  в плане учебно-воспитательной работы  Школы;

· создание и развитие методической службы по оказанию помощи активу Детского общественного объединения и педагогам, работающим с ними;

· проведение совместных с Детским общественным объединением  мероприятий для детей в каникулярное время на базе стационарных загородных оздоровительных лагерей, учреждений дополнительного образования детей.
2. КОМПЕТЕНЦИИ ДЕТСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
· осуществление  самоуправления в процессе воспитания и обучения детей, занимающихся в Школе; 

· содействие организации и проведению школьных и массовых внешкольных мероприятий Школы; 

· содействие  совершенствованию   благоустройству   помещений и территории Школы; 

· содействие организации волонтерских и иных движений воспитанников Школы;

· развитие движения патриотического, толерантного и духовного воспитания учеников Школы;

· выход с предложением к администрации  Школы и  родителям (законным представителям) учеников об оказании посильной   организационной и иной помощи, направленной на развитие Школы.

3. ПРАВА ЧЛЕНОВ ДЕТСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
· организовывать и проводить  культурно- просветительские  и другие мероприятия;

· распространять информацию о своей деятельности;

· получать информацию о деятельности объединения и пользоваться информацией о детском движении, имеющемся в его распоряжении;

· участвовать в формировании выборных органов объединения и обращаться в руководящие органы объединения с заявлениями и предложениями;

· выражать и отстаивать интересы своего общественного объединения;

· пользоваться    поддержкой,    защитой, помощью детского общественного объединения; 

· обсуждать и вносить предложения на собраниях, сборах по вопросам деятельности детской организации;
· выбирать кандидатуры, избирать и быть избранным в выборные органы организации;
· вносить на рассмотрение выборных органов детского общественного объединения предложения по развитию;
· получать информацию по деятельности детского общественного объединения;
· участвовать в деятельности других организаций;
· представлять интересы детского общественного объединения в отношениях с другими организациями и гражданами по по​ручению ее выборных органов;
· при неудовлетворении своего интереса в детском общественном объединении ребенок может выйти из него добровольно на основании письменного заявления и предложить нечто иное.
4. ОБЯЗАННОСТИ ЧЛЕНОВ ДЕТСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
 

· участвовать в реализации и решении задач детского общественного объединения;

· соблюдать требования   и выполнять решения совета детского общественного объединения;

· выполнять принятые на себя обязательства, руководствоваться в своей деятельности целями, задачами и принципами  детского общественного объединения;

· соблюдать этику и демократические нормы при взаимоотношениях с членами детского общественного объединения;

· защищать интересы детского общественного объединения, заботясь об ее авторитете, при необходимости отстаивать права орга​низации.
